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039/2014 

 

Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 25/11/2014. 

 

Aos vinte e cinco dias do mês de novembro de dois mil e quatorze, reuniu-se na Câmara 

Municipal. Registrou-se a presença dos Senhores Vereadores Alberto Luiz Ruppenthal, Edio 

Kunz, Edegar Jagnow, Irsi Nedel, Marlon Luís Cardoso, Jair Vilmar Schaab, Felipe Dieter, e 

Marco Afonso Mallmann. A mesa foi Presidida pelo Vereador Marco Afonso Mallmann e 

secretariada pelo Vereador Jair Vilmar Schaab. Após colocou em discussão a Ata nº 038/2014, 

de 18 de novembro de 2014. O Senhor Presidente colocou a palavra à disposição dos 

vereadores. Ninguém fez o uso da palavra. O Senhor Presidente colocou em votação a Ata nº 

038/2014, a qual foi aprovada por unanimidade. Após, o Senhor Presidente, solicitou que à 

secretária lesse o pequeno expediente. Pequeno Expediente: Projeto de Lei Nº 078/2014 – 

institui a proteção ao patrimônio histórico, artístico, natural e cultural do Município. Autoriza a 

concessão do incentivo aos proprietários de imóveis tombados e dá outras providências. 

Justificativa ao Projeto de Lei nº 078/2014 - Senhor Presidente; Senhores Vereadores: 

Encaminhamos para a Vossa apreciação e votação o Projeto de Lei nº 078/2014 que Institui a 

Proteção ao Patrimônio Histórico, Artístico, Natural e Cultural do Município, Autoriza a 

Concessão de Incentivo aos Proprietários de Imóveis Tombados e dá outras providências. O 

Município já havia editado a Lei nº 949/2006, que tratava desse assunto. Acontece que esta 

deixa de atender alguns requisitos que o Conselho Municipal, juntamente com o Município 

julgam importantes. Com o intuito de garantir a proteção ao Patrimônio Histórico, Artístico, 

Natural e Cultural de Picada Café, o Conselho Municipal de Política Cultural, juntamente com 

o município, propõe neste projeto de lei a revogação da Lei Municipal 949/2006 – que trata da 

Instituição à proteção ao patrimônio, bem como, vem apresentar uma proposta clara e coerente 

das ações que pretendem ser inseridas com a nova lei, já que a mesma não atende mais as 

preocupações e anseios do Patrimônio Histórico Cultural do município. Uma das propostas 

seriam os benefícios concedidos aos munícipes proprietários de edificações inventariadas, que 

seriam contemplados pela isenção de impostos, taxas e incentivos, sendo os mesmos 

concedidos e definidos por meio de decreto, após aprovada Lei Municipal, que passará a 

vigorar a partir de 1º de Janeiro de 2015. Para que um proprietário possa fazer uso dos 

benefícios, o município promoverá através de edital de seleção pública, o chamamento e o 

cadastramento dos proprietários que desejam receber os incentivos fiscais e materiais para a 

manutenção dos bens móveis, porém sob a coordenação e análise do Conselho Municipal de 

Política Cultural, que terá a responsabilidade de apurar e emitir parecer, se de fato a edificação 

poderá ser inventariada. Por este motivo, solicitamos aprovação do projeto de lei. 

Atenciosamente, Claudia Schenkel, Prefeita Municipal. Passou-se para o Grande Expediente 

onde constava o Projeto de Lei Nº 078/2014. E a palavra foi colocada à disposição. Do 

vereador Edio Kunz: saudou o Presidente, os colegas vereadores, secretária, jurídico, a 

imprensa e a todos que estavam assistindo a sessão. Falou sobre o Projeto de Lei Nº 078/2014, 

que institui a proteção ao patrimônio histórico, artístico, natural e cultural do Município. 
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Explicou que os vereadores haviam comentado sobre o projeto antes da sessão e chegaram a um 

consenso que não tinha problemas em aprová-lo hoje. Porém agora um vereador achou melhor 

deixar para semana que vem. Por isso pediu para o Presidente deixar o Projeto de Lei Nº 

078/2014 tramitando até a próxima semana. Disse que o projeto poderá entrar na Ordem do Dia 

da próxima semana. Agradeceu. Do vereador Felipe Dieter: saudou o Presidente, os colegas 

vereadores, o jurídico, a secretária, o colega Ivo Marconi e a todos que estavam assistindo a 

sessão. Falou que em relação ao Projeto de Lei Nº 078/2014 não possui grandes dúvidas, mas 

como ele não está na urgência achou que é importante adiar a votação por uma semana. Disse 

que assim podem analisá-lo bem, pois sabe que irá haver dúvidas sobre isso e algumas 

reclamações. Agradeceu ao vereador Edio e ao Presidente por adiar a votação do projeto de Lei 

Nº 078/2014 em uma semana. Agradeceu. Ninguém mais fez o uso da palavra. O Presidente 

informou que o Projeto de Lei Nº 078/2014 ficará na pauta da próxima sessão. Na Ordem do 

Dia constava a emenda a Lei Orgânica, as emenda ao orçamento de 2015, os Projetos de Leis 

Nº 072/2014, 075/2014 e o Projeto de Lei do Legislativo Nº 002/2014. E a palavra foi colocada 

à disposição dos senhores vereadores. Da vereadora Irsi Nedel: saudou o Presidente, a 

secretária, colegas vereadores, imprensa e a todos que estavam assistindo a sessão. Falou sobre 

o Projeto de Lei do Legislativo de sua autoria, disse que o projeto chamou muita atenção 

durante a semana, pois o dia 20 de março, dia emancipação, não é feriado. E por isso surgiu 

comentários de como fazer feriado dia 08 de março se o dia 20 de março também não é feriado. 

Explicou que tinham 22 anos de tempo para fazerem esse feriado no dia 20 de março, porém só 

foi lembrado agora que encaminhou o projeto para o dia 08 de março, dia de São João de Deus. 

Disse que feriados nacionais são: 1º de janeiro, 21 de abril, 1º de maio, 07 de setembro, 02 de 

novembro, 15 de novembro e 25 de dezembro. Disse que muitos desses feriados caem em fins 

de semana, por isso nem todos os feriados atrapalham as empresas. Perguntou o porquê não no 

dia 08 de março ter um feriado especial para as mulheres? Falou que viu a preocupação dos 

colegas, mas gostaria que projeto fosse para a votação hoje à noite, pois ela estará na Câmara 

somente por um mês. Contou que um colega achou melhor deixar o projeto para o ano que vem, 

porém no próximo ano não sabe se estará novamente na tribuna, pois está hoje como suplente. 

Disse que essa é a única chance que tem para pedir esse feriado para as mulheres. Falou que é 

um pedido das mulheres e não seu. Disse que se o projeto não for aprovado hoje não será por 

ela, pois esse feriado não será seu, mas sim de todas as mulheres. Está na consciência de cada 

um. Falou que se os vereadores forem escutar as empresas é claro que eles não irão gostar. 

Disse que não adianta no dia da mulher no fim do dia ao sair da empresa elas ganharem um 

botão de rosa ou um bombom para lembrar o dia. Só que nada mais será feito. Enfatizou que as 

mulheres merecem esse dia. Comentou que muitas mulheres colaboram com horas extras e 

banco de horas, por isso as empresas precisam reconhecer. Contou que o dia 08 de março é 

sempre empurrado para o fim de semana, e para compor a mesa sempre são chamadas as 

autoridades Prefeito, Vice-Prefeito, vereadores e todos falam bonito sobre a mulher, elogiando 

e elogiando. Então quando a mulher quer um feriado é preciso colocar a mão na consciência. 

Pediu a aprovação do projeto. Disse que se não for aprovado pelo menos fez a sua parte. 
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Agradeceu. Do vereador Marlon Luís Cardoso: saudou o Presidente, os colegas vereadores, 

secretária, assessor jurídico, secretários municipais, os demais servidores, a imprensa, aos 

presidentes de partidos, Ivo Marconi e a todos que estavam assistindo a sessão. Falou que 

votará favorável a aprovação dos Projetos de Leis Nº 072/2014 e 075/2014. Disse que o Projeto 

Nº 075/2014 já foi apresentado na semana passada e que se refere à revisão de 8% ao 

funcionalismo. Comentou que tiveram uma discordância, mas que foi explicado pelo Doutor 

César e ele orientou qual a melhor forma de trabalhar isso. Explicou que talvez caiba uma 

redação melhor para o próximo ano, pois a Prefeita pode sim fazer a revisão, pois é 

constitucional. É obrigatória por lei ser feita uma revisão para todo o funcionalismo público e 

ela precisa ser igual a todos os servidores. Porém a Prefeita pode fazer sim um reajuste 

diferenciado, pois revisão não quer dizer reajuste. Disse que isso pode ser visto quem sabem 

nos próximos anos para não gerar esse tipo de discussão desnecessária. Falou que ninguém é 

contra o aumento para o funcionalismo. Todos que trabalham merecem o reajuste, independente 

onde trabalha. Falou sobre o projeto de lei da vereadora Irsi, disse que como já foi comentado 

na semana passada, pois também é suplente e fica complicada a situação do suplente. Que bom 

que os vereadores titulares dão a oportunidade para os suplentes mostrarem o seu trabalho aqui 

na Câmara. Parabenizou a vereadora pela iniciativa. Comentou que muitas pessoas vieram 

conversar com ele e questionar com relação à data proposta para o feriado. Contou que as 

pessoas estão questionando que poderiam fazer o feriado no dia da emancipação do Município. 

Disse que não quer entrar no mérito qual data é mais significativa ou não, sobre isso ou aquilo. 

Falou que é complicado fazer uma votação hoje e depois ser taxado na rua como ter sido contra 

um feriado. Disse que não é contra os feriados, porém precisa ser uma discussão bastante 

ampla. Explicou que se tomarem a decisão hoje somente com oito vereadores, com a ausência 

do vereador Egon Hansen, depois poderão ser cobrados por outras pessoas da comunidade. 

Contou que foi questionado não somente por empresários, mas também pela comunidade. Falou 

que como não sendo titular da Cadeira, por isso não gostaria de participar da votação já que não 

existe um consenso na comunidade. Disse que o projeto poderia ser discutido mais amplamente 

com entidades de classe, empresários e com funcionalismo para conseguirem chegar a um 

consenso. Pediu que o projeto de lei do legislativo não fosse votado hoje. Disse que o projeto 

poderá ser discutido mais para frente, pois ninguém irá tirar o mérito da vereadora Irsi Nedel se 

ele for aprovado em outro momento. Falou das emendas que propôs tanto para a Lei Orgânica 

quanto para o orçamento de 2015, disse que foram discutidas na semana passada. Solicitou a 

todos que votem favoráveis as emendas, pois todas tratam de obras de suma importância. Disse 

que sabe que a Prefeitura está trabalhando nestas obras, porém não existe um valor 

descriminando-as dentro do orçamento, por isso foram feitas as emendas. Falou que em 

conversa com a comunidade chegou-se a uma conclusão onde havia mais necessidade, que são 

as redes de águas das Ruas Heinrich Bündchen, no Bairro Floresta, e Aloysio Hansen, no 

Kaffeeck. Também pavimentação na Rua Aloysio Klauck no Bairro Canelinha e Aloysio 

Hansen no Kaffeeck. Comentou que é preciso fazer a rede de água primeira na Aloysio Hansen 

para depois fazer a pavimentação, principalmente nos pontos mais críticos da via. Comentou 
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que a outra emenda destina duzentos e cinquenta dois mil reias para a pavimentação das Ruas 

do Loteamento Arroio das Pedras para começar logo o processo de pavimentação do centro da 

nossa cidade, porque todo o loteamento que está sendo aberto hoje é obrigatório fazer a 

pavimentação, só que este já foi feito há muitos anos e até então não se deu a importância de 

recursos ou algo assim para fazer a pavimentação. Citou o exemplo dos duzentos e cinquenta 

mil reais que foram aplicados com a emenda do Senador Paim onde foi feito todo o Loteamento 

Heylmann e também duas ruas no Bairro Joaneta. Por isso estão destinando o mesmo valor para 

fazer as ruas do entorno do Centro, pois vai valorizar mais e o pessoal ficará satisfeito. Explicou 

que a emenda quatro acrescenta trezentos e vinte mil na rubrica construção e conservação de 

estradas e pontes que é para fazer a duplicação da ponte em frente ao mercado Compre Bem. 

Disse que é importante fazer a duplicação da ponte, mas como todos sabem é preciso mexer no 

recurso, e com isso a Prefeita terá recurso destinado para fazer essa obra para o próximo ano. 

Falou que a emenda cinco destina um percentual de 10% para a Prefeita poder utilizar de 

abertura de crédito suplementar. Explicou que não estava na reunião em 2013 em que foi 

debatido o assunto com a Prefeita e que ela pediu que no primeiro ano do mandato dela ampliar 

para 20%, já que tinha somente 2,5%. E ela tinha dito que para o terceiro ano no mandato dela 

seria de 10%. Disse que não vai colocar palavras na boca dela, pois não estava presente, mas 

ouviu de outros vereadores que ela concordou com isso. Porém no orçamento para 2015 veio 

15%, então está pedindo a alteração disso para fixar em 10%. Falou que em relação ao 

percentual que ela utilizou de créditos complementares, disse que ficou de ver qual foi o 

percentual que ela utilizou nos últimos dois anos, porém foi feita a solicitação para a 

Administração Pública, mas não foi enviada a resposta, somente foi falado que estava no Portal 

da Transparência. Disse que não é uma pessoa que tem dificuldades em informática, porém no 

Portal da Transparência não encontrou nenhum local onde diz especificamente qual o 

percentual que foi utilizado. Comentou que o vereador Edio falou que na última sessão que 

acredita que seja em torno de 13 a 14% que ela teria utilizado, então irão ficar com o percentual 

que ele informou. Disse que como não sabem exatamente o valor, pediu que votem a favor da 

emenda para 10%. Será um percentual grande para a Prefeita, já que tem um saldo em caixa em 

torno de três milhões oitocentos mil reais. Acredita que ela não terá dificuldades em trabalhar 

com o percentual de 10% no próximo ano. Solicitou para que os vereadores aprovem essas 

emendas para que dessa forma consigam atender várias localidades do Município. Do vereador 

Edio Kunz: saudou a todos novamente. Pediu que o projeto do legislativo elaborado pela 

vereadora Irsi Nedel fique tramitando por mais uma semana, já que a vereadora estará ainda 

mais uma semana. Disse que o dia em que esse feriado será aprovado todo mundo se lembrará 

da vereadora Irsi. A ideia é boa, mas o momento, como o Marlon já colocou, é complicado para 

as empresas. Falou que com certeza as mulheres merecem esse feriado. Pediu vistas ao Projeto 

de Lei do Legislativo Nº 002/2014. Solicitou que fosse deixado o projeto para outra semana, 

pois assim cada um poderá fazer uma pesquisa até terça-feira. Pediu, com todo o respeito, vistas 

ao Projeto de Lei do Legislativo Nº 002/2014. Disse que o Projeto de Lei Nº 075/2014 já 

deveria ter sido aprovado na semana passada. Pediu o apoio dos colegas para a aprovação do 
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Projeto de Lei Nº 075/2014 que trata do reajuste salarial. Falou sobre as emendas, disse que a 

emenda número um trata das redes de água. Comentou que já foi feita diversas melhorias nas 

redes de água existentes e ampliação de 13 km da rede de água. Foram investidos nos últimos 

dois anos quase um milhão de reais. Contou que está prevista a extensão da rede para as 

seguintes localidades: Morro Hansen, que já foi comentada na última sessão onde será feita 

primeiro a rede de água para depois ver a questão do asfalto, pois não dá para fazer tudo em um 

ano. Outras localidades que estão previstas redes de água são Passo Fundo Eck, João Sander 

Sobrinho, Heinrich Bündchen, entre outras pequenas redes necessárias, pois sempre surge uma 

ou outra ligação a mais. Comentou que tudo isso foi acordado com os vereadores em reunião 

para discutir o orçamento, disse que ele e o Marlon não estiveram nessa reunião com a Prefeita. 

Informou que só a rede do Morro Hansen está orçada em cento e cinquenta e oito mil reias, 

sendo que emenda prevista é de trinta mil reais. Disse que o valor da emenda não será suficiente 

nem para fazer o revestimento do poço. Isso é muito caro. A rede de água da Rua Heinrich 

Bündchen, no Canto Paulista, está orçado em noventa e oito mil reias. Também não são 

suficientes os trinta mil reias sugeridos na emenda. Os outros investimentos serão no Passo 

Fundo Eck de quarenta e um mil e setecentos reais. E na João Sander Sobrinho com o 

investimento de vinte e cinco mil reais. Todos esses orçamentos são para 2015. Falou que a 

emenda proposta pelo vereador Marlon não é necessária, porque já está previsto no orçamento 

no qual foi decido na reunião com a Prefeita em que ele e o Marlon não estiveram, mas os 

demais vereadores assinaram a ata e concordaram. Disse que não é necessária essa emenda. O 

vereador Marlon solicitou a palavra para dizer que como o Edio falou, ele não estava presente 

na reunião com a Prefeita, mas se o vereador Edio garantir, já que a Prefeita garantiu, que serão 

feitas essas obras disse que não vê problema nenhum em retirar a emenda. Comentou que no 

orçamento não estava explicito o que seria feito aquela ou outra obra. Se estivesse explícito 

rede de água para tais e tais ruas seria perfeito. Disse que só está colocando como seria mais 

simples o trabalho se houvesse um pouco mais de comunicação, principalmente entre o 

Executivo e o Legislativo. Disse que a partir que foi apresentada as emendas o vereador Edio 

foi atrás de respostas, assim como os demais, e agora está apresentando para nós. Comentou 

que se essa informação passada pelo vereador estivesse presente no orçamento essa discussão 

seria desnecessária. Falou que se o vereador está garantindo diante da presença de toda a plateia 

presente que as obras serão feitas no próximo ano, então pedirá a retirada da emenda. O 

vereador Edio Kunz retomou a palavra e disse que não sabe como é o procedimento da retirada 

da emenda, mas o jurídico poderá orientar. Agradeceu o vereador Marlon que encaminhou as 

emendas uma semana antes e que ele teve tempo de ir atrás dos dados, porque no último ano as 

emendas foram jogadas na última hora e não tinham onde buscar as informações. Comentou 

que sobre as subidas no Morro Hansen e Canelinha foi tratado em reunião com os vereadores, 

aquela em que ele nem o Marlon estavam, foi definido que a prioridade seria o abastecimento 

da água para o Morro Hansen e a segunda prioridade é a subida. Isso que foi definido. Explicou 

que no Canelinha foi feita a abertura da curva, que ficou mais tranquilo para subir, logo no 

início da Administração. E também tem outro caminho menos íngreme caso tenha um carro que 
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não consegue subir, esse é o plano B, um pouco mais longe, mas pelo menos sobe mais 

tranquilo. Falou que o custo destas subidas é inviável considerando que os investimentos que 

ainda precisam ser feitos, então, primeiro será feito o orçamento para a água e depois a subida. 

Contou que o orçamento para a subida do Canelinha ficará em torno de cento e trinta mil reais, 

se for fazer uma coisa decente. E o orçamento para o Morro Hansen é de centro e cinquenta e 

sete mil reais. Disse que fica bem acima daquilo que está previsto na emenda. Falou que a 

emenda de número dois não chega perto daquilo que está orçado para fazer a pavimentação das 

ruas. Disse que está contra a emenda número dois. O vereador Marlon pediu uma parte para 

perguntar se os valores apresentados são para fazer toda a subida do Morro Hansen e do 

Canelinha ou não? O vereador Edio respondeu que é claro que não. Também falou sobre a 

emenda de número três, disse que até o momento foram feitos 22 mil m² de pavimentação. 

Explicou que não há como prever ruas para serem asfaltadas, pois no Município trabalha com o 

sistema de pavimentação comunitária, se não tiver 90% de adesão dos proprietários o asfalto 

não é feito. Além dessas ruas pretendentes, ainda serão feitas reuniões com os moradores da 

Picada Holanda, na igreja antiga, e do Loteamento Papke, no Encosta da Serra. Disse que a 

emenda de número três não precisa existir, porque não pode ser destinado um valor para 

determinada rua e depois os moradores não concordarem. Falou também sobre a emenda de 

número quatro que fala sobre a ampliação da ponte, disse que já comentou na última sessão e 

que a Administração está orçando a construção da nova ponte na Rua Ervino Kuhn, perto do 

Ricardo Wolf. Explicou que a construção da nova ponte será melhor para tirar o fluxo do 

Centro e terá nova rota de acesso. A Rua André Wittmann é estreita e mesmo ampliando a 

ponte o problema da pista persistirá. Contou que percebem o problema quando tem a festa de 

São Cristóvão, pois a Polícia Rodoviária Federal não quer que a procissão seja feita na BR116. 

Disse que não está contra o alargamento da ponte, mas a nova ponte que está sendo orçada vai 

ficar em torno de duzentos e vinte e cinco mil reais e pretende-se fazer a obra com o superávit 

de 2014. A ponte ficará nos moldes daquele próximo ao ateliê do Bischoff. Enfatizou que é 

melhor fazer uma ponte nova do que alargar a já existente para tirar o fluxo do Centro. Falou 

que emenda de número quatro não tem serventia. Disse que pediu para a Prefeita, assim como a 

comunidade da igreja Perpétua Socorro também pediu para que a ponte fique pronta até a festa 

de São Cristóvão. O vereador Marlon pediu uma parte para falar que em relação à emenda de 

número quatro que destina trezentos e vinte mil reais, disse que já falou na última sessão que 

essa emenda foi proposta por um levantamento feito pelo vereador Alberto que viu a 

necessidade do alargamento, disse que também viu a necessidade. Explicou que acrescentou o 

valor para dar uma resposta a comunidade, pois todos pedem pela ampliação da ponte.  Disse 

que também falou na última sessão, consta em ata, que o ideal seria fazer uma ponte nova 

próximo a igreja católica. Comentou que o vereador Edio até tinha falado que teria que pedir 

dinheiro para a Dilma para fazer a obra. Respondeu que se fizessem bons projetos o recurso 

seria encaminhado, pois dinheiro existe lá. Sugeriu que quando os vereadores forem a Brasília 

levar junto o projeto para mostrar a algum deputado ou ministro, assim como a Prefeita costuma 

fazer com frequência. Disse que se o vereador está afirmando que a ponte irá sair no ano que 
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vem e a Prefeita está pretendendo fazê-la com superávit, com isso não vê problema nenhum em 

não votar essa emenda, mas tendo a certeza que será feito. Reiterou que se tivesse sido descrito 

isso não haveria problema, essa discussão não existiria e o orçamento poderia ser votado na 

semana passada. Lamentou que não foi feita a descrição das obras no projeto do orçamento. O 

vereador Edio retomou a palavra e lamentou que os vereadores não comunicaram para os 

demais o que foi combinado em reunião com a Prefeita. O vereador Marco pediu a parte para 

falar que o vereador Edio está exaltado e está tentando passar à culpa para os demais 

vereadores, porém a Prefeita não colocou na reunião os dados assim como o vereador está 

passando hoje à noite. Disse que alguém está mentindo. Falou que o vereador Edio não pode 

chegar aqui e “descascar” os demais vereadores, só porque não estava na reunião. Comentou 

que isso que o vereador está fazendo não é o correto. O vereador Edio retomou a palavra e disse 

que no projeto do orçamento nunca vem à descrição de obras para tal rua ou bairro. Explicou 

que o orçamento está previsto o valor total que será investido em pontes, valor total que será 

investido em asfalto, e assim por diante. Sobre a emenda cinco, disse que em 2014 a 

suplementação ficou em 20%, em reunião com os vereadores e Prefeita foi combinado que para 

2015 seria de 15%. Comentou que todos sabe que sempre foi em 60%, falou que não sabe se os 

10% são para trancar os trabalhos e a Prefeita não conseguir trabalhar ou qual é o motivo dessa 

emenda. Falou que na última reunião em que participou com os vereadores e Prefeita ela pediu 

para fazer 15%, e todos concordaram. Pediu para deixar os 15% para a Prefeita conseguir 

trabalhar. Disse que é contra a emenda número cinco. Falou que não é fácil administrar, disse 

que já escutou pessoas comentando que quanto pior melhor, porém isso não pode ser assim, 

pois é preciso pensar no povo e não em partidos políticos. Agradeceu. Do vereador Felipe 

Dieter: saudou a todos novamente. Disse que sobre o projeto da colega Irsi é importante 

analisar bem, pois é muito difícil tomar uma decisão. Falou que sabe que como suplente a 

vereadora só ficará durante trinta dias, mas quem sabe no ano que vem poderá retornar sim 

novamente a Casa, ou o titular pode trazer o projeto de novo. Disse que se o projeto for 

aprovado hoje será por seis titulares. Não que os suplentes não tenham condições de aprovar o 

projeto, nada disso. Porém depois esses seis terão que dar explicações o tempo todo para 

aqueles que não ficarão satisfeitos. Por isso é importante deixar para a semana que vem. Sobre 

o projeto de define o percentual do reajuste, disse que fez uma colocação na semana passada 

sobre insalubridade para os funcionários da secretaria de obras e que foi importante já que 

alguns colaboradores reconheceram o que ele fez. Falou que foi importante, pois pelo menos foi 

tocado no assunto. Disse que se for do interesse do Executivo esse projeto pode vir para a 

Câmara, porque não tem lei no ministério do trabalho que impede que uma empresa possa dar 

aumento, só precisa ver os regulamentos para cada setor. Se o executivo quiser fazer talvez no 

ano que vem será possível. Falou que quando alguém faz um pedido para ele, por menos que 

seja, irá fazer, mas nunca irá dizer que será aceito ou aprovado. Sempre diz que irá trabalhar no 

que a Lei fala, por isso tem o jurídico para analisar as leis. Disse que o projeto pode ser 

aprovado. Também falou sobre a discussão das emendas, comentou que estava na reunião, disse 

que sobre alargar a ponte já comentou na semana passada que a Prefeita Cláudia Schenkel 
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mostrou interesse sim em alargar a ponte. Porém o que o Edio leu aqui sobre a construção da 

ponte nova não lembra que foi definido. Disse que foi falado na reunião que tinha a 

possibilidade de alargar a ponte, isso sim foi discutido. Comentou que estava nas duas reuniões 

e não pode afirmar que foi falado sobre a construção de uma ponte nova. Falou que uma vez, 

pelo que se lembra, todos os vereadores rejeitaram um projeto, não aparecer no jornal, mas 

conseguiram colocar um projeto substituto e a Prefeita aceitou. Disse que é importante quando 

os vereadores trabalham juntos e que se fale a verdade. Falou sobre a emenda número cinco que 

trata do decreto de 10%, disse que isso não é piada, por que isso foi falado em reunião. Contou 

que para 2014 seria de 20% e que no próximo ano poderia ser feito 10%, isso foi falado. Disse 

que participou dessa reunião. E na reunião sobre o projeto do orçamento quando a Prefeita 

colocou que gostaria que fosse 15%, disse para ela que assinaria a ata, mas que seria proposta 

uma emenda, e ela foi feita. Falou que quando alguém diz que ano que vem será assim e não for 

cumprido daí vira tudo piada. Disse que os vereadores aprovaram projetos que poderiam ter 

sido feitos por decretos, mas mesmo assim vieram como projetos para os vereadores aprovar. 

Citou o exemplo do caso do asfalto em torno das escolas, pois poderia ter sido feito por decreto 

e não teria dado as polêmicas que deu. Disse que deve ser cumprido o que se falou em 10%, e 

que seria interessante que se aprove esse percentual. Agradeceu. Do vereador Jair Vilmar 

Schaab: saudou o Presidente da Casa, os colegas vereadores, secretária, imprensa, o assessor 

jurídico, todos os secretários municipais, ex-vereadores, presidentes de partidos, suplentes e a 

todos que estavam assistindo a sessão. Disse que não viu nenhum problema no Projeto de Lei 

Nº 078/2014 em aprovar hoje, mas concordou em deixá-lo para semana que vem. Quanto ao 

Projeto de Lei Nº 075/2014 falou que não tem o porquê de não ser aprovado. Mostrou-se 100% 

favorável ao Projeto de Lei Nº 075/2014. Disse que apoia algumas emendas que foram 

apresentadas, pois no ano passado foram feita algumas e todas foram reprovadas, inclusive um 

suplente que estava assumindo como vereador reprovou uma emenda que iria beneficiar o seu 

próprio Bairro. Enfatizou que algumas emendas poderiam ter sido aprovadas no ano passado, 

do orçamento de 2014. Falou que esteve na reunião com a Prefeita, mas como o Marlon 

colocou às vezes o projeto não vem especificado como é para ser, por isso muitas vezes é 

solicitado o adiamento da votação do projeto. Comentou que possuem um mês para deixar o 

projeto tramitando na Câmara, e muitas vezes utilizam esse tempo para estudar melhor. Porque 

uma vez que o vereador aprova o projeto e ele não está bem correto ele será taxado na rua. 

Falou que muitas vezes é por esses motivos que demoram para aprovar um projeto. Disse 

quando o projeto é óbvio, simples e sem burocracia aí ele é aprovado na hora, sem hesitação de 

nenhum vereador. Falou que em relação à ponte próxima ao mercado Compre Bem várias 

pessoas já questionaram, inclusive aqueles que passam de caminhão e carro maiores, que 

deveria ser mais larga, por isso é favorável a emenda número cinco elaborada pelo vereador. 

Disse que quem sabe não vai resolver em 100% o problema, mas com certeza irá ajudar uma 

boa parte. Comentou que sobre os recursos livres teve uma época em o Município trabalhou 

com 2,5% e conseguia fazer bem mais coisas. Disse que são coisas que precisam ser bem 

analisadas. Também falou sobre o projeto da vereadora Irsi, disse que assim como ela colocou, 
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tinham 22 anos para elaborar um projeto que falasse de um feriado, a pergunta que fica é por 

que não foi feito? Falou que é a primeira gestão em que é vereador e que talvez os outros 

vereadores de outros mandatos acharam que seria complicado, pois o Município tem datas 

como o 20 de março, que é dia da emancipação, assim como o dia 25 de julho, que é dia do 

colono e motorista e que já foi feriado no Município. Também pediu que o projeto fique 

tramitando por mais uma semana, pois precisa ser muito bem pensado. Contou que foi 

questionado por empresários, por pessoas e por isso é preciso analisar bem e com calma as 

coisas. Do vereador Alberto Luiz Ruppenthal: saudou o Presidente, os colegas vereadores, 

secretária da Casa, jurídico, imprensa e a todos que estavam assistindo a sessão. Disse que 

sobre o Projeto da vereadora Irsi ficou bem claro deixar para semana que vem, pois assim todos 

podem tirar as dúvidas e fazer a sua análise. Falou que o Projeto de Lei Nº 075/2014 está bem 

claro agora, não tem mais o que discutir, os 8% de reajuste para os funcionários públicos. 

Comentou que a emenda sobre a ponte também não é necessária, pois se for construída uma 

ponte nova conseguirão tirar o fluxo de caminhão para lá. Falou que era a favor da emenda 

sobre a duplicação da ponte próxima ao mercado Compre Bem, mas não sabia que se pretendia 

fazer uma nova. Falou que a Prefeita prometeu hoje que até a festa de São Cristóvão a ponte 

nova estará pronta. Por isso, em sua opinião, a emenda poderia ser retirada. O vereador Marlon 

pediu uma parte e falou que já que vereadores estão garantindo que será construída uma nova 

ponte até a festa de São Cristóvão, que desafogará o trânsito, pedirá a retirada da emenda 

número quatro onde acrescenta trezentos e vinte mil reais. O vereador Alberto retomou a 

palavra e disse que assim como o Edio ele também foi atrás de respostas do Executivo para 

todas as emendas que foram apresentadas. Falou que não vai repetir o que o Edio colocou. 

Mostrou-se favorável aos 15%, pois será mais fácil para a Prefeita trabalhar, pois os 2,5% foi 

por causa de uma briga dos vereadores da Câmara com o Prefeito, mas nesse percentual é 

inviável trabalhar. Falou que 15% está bem colocado, mas cada um pode votar no que achar 

melhor. Agradeceu. Ninguém mais fez o uso da palavra. O vereador Marlon retirou as emendas 

números um e quatro referente ao Projeto de Lei Nº 072/2014, que trata do Orçamento para o 

Exercício de 2015. Passou-se para a votação. O Senhor Presidente colocou em votação a 

emenda a Lei Orgânica que no Capítulo II - DA COMPETÊNCIA MUNICIPAL, Artigo 6, 

Parágrafo II, inciso a. Onde consta: "a) publicar os atos oficiais no mural do átrio da Prefeitura 

Municipal, ou jornal de grande circulação ou Diário Oficial respectivo..." Passa a ter a seguinte 

redação: "a) publicar os atos oficiais no mural do átrio da Prefeitura Municipal, no mural do 

Átrio da Câmara Municipal dos Vereadores, no site da Prefeitura Municipal, no Site da Câmara 

Municipal de Vereadores, ou jornal de grande circulação ou Diário Oficial respectivo...", que 

foi aprovada por unanimidade. Passou-se para a votação das emendas referente ao Projeto de 

Lei Nº 072/2014, que trata do Orçamento para o Exercício de 2015. O Senhor Presidente 

colocou em votação a emendas número 02, que acrescenta R$ 96.000,00 na Rubrica Construção 

e Conservação de Estradas e Pontes no item urbanização e pavimentação da Secretaria de Obras 

e Serviços Públicos, que foi reprovado por quatro votos a três. O Senhor Presidente colocou em 

votação a emendas número 03, que acrescenta R$ 252.000,00 na Rubrica Construção e 
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Conservação de Estradas e Pontes no item urbanização e pavimentação da Secretaria de Obras e 

Serviços Públicos, que foi reprovado por quatro votos a três. O Senhor Presidente colocou em 

votação a emendas número 05, altera a redação da Seção III – Da autorização para abertura de 

crédito complementares para: Artigo 7º - Ficam os Poderes executivo e Legislativo, mediante 

decreto, autorizados a abrir credito suplementares, até o limite de dez por cento da despesa total 

fixada, que foi reprovado por quatro votos a três. O Senhor Presidente colocou em votação o 

Projeto de Lei Nº 072/2014, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou 

em votação o Projeto de Lei Nº 075/2014, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor 

Presidente colocou em votação o pedido de vistas ao Projeto de Lei do Legislativo Nº 

002/2014, que foi aprovado por unanimidade. Passou para as Explicações Pessoais. Nas 

Explicações Pessoais o Senhor Presidente colocou a palavra à disposição dos vereadores. Do 

vereador Marlon Luis Cardoso: saudou a todos novamente. Disse que Picada Café saiu 

vitoriosa hoje à noite, não porque o Marlon colocou cinco emendas no orçamento, o qual as 

obras não estavam explícitas, e que foi justificado que não é para constar as obras explícitas. 

Disse que dessa forma fica complicado para os vereadores explicar referente às demandas que 

as pessoas questionam. Falou que neste momento agradece não ser titular numa cadeira desta 

Casa, pois tem certeza que no próximo ano serão cobrados as obras prometidas. Disse que 

Picada Café saiu ganhando, pois ficou explícito que uma obra de valor expressivo será feita no 

Município. A ponte próxima à igreja católica vai sair do papel. Falou que a emenda que o 

Marlon fez de trezentos e vinte mil reais, já que o vereador Alberto comentou da necessidade 

para que isso efetivamente saísse do papel para a comunidade saber. Disse que a população vai 

ficar aguardando a obra. Falou que é muito bom que a rede de água que a Prefeita prometeu que 

faria 100% será cumprida. Se ela já investiu em torno de um milhão e será investido mais um 

grande montante no próximo ano. Lamentou que não podem saber isso claramente, pois não 

precisariam dessas discussões. Comentou que se soubessem disso antes não precisaria ter 

perdido o seu tempo se reunindo com pessoas da comunidade, com lideranças políticas, com o 

doutor César, pelo simples fato de não estar explícito no projeto. Enfatizou que é muito bom 

que Picada Café irá receber as obras que necessita. Falou que não sairá desta Casa com a cabeça 

baixa pelo fato das emendas terem sido reprovadas. Disse que foi bom não precisar colocar a 

corda no pescoço do Presidente da Casa, como em outros momentos já aconteceu. O Presidente 

Marco pediu a parte e falou que estava a favor das emendas. O vereador Marlon retomou a 

palavra e disse que ficou feliz pela colocação do Presidente. Lastimou que o vereador Egon não 

estava presente, pois ele havia informado que votaria a favor das emendas. Falou que é uma 

pena que teve que fazer a cirurgia, pois tem momento em nossa vida que não dá para esperar ou 

simplesmente para retirar a responsabilidade das costas e não participar da votação. Disse que 

todas as pessoas que estão aqui nesta noite sabem que para o próximo ano serão feitas as redes 

de água na Rua Heinrich Bündchen, no Morro Hansen e também a construção da nova ponte. 

Disse que os vereadores votaram contra as emendas com o aval da Prefeita, pois ela não 

prometeu as obras aos quatro ventos. Comentou que todos falam que a população tem memória 

curta, porém acha que não. A população sabe em quem vota, em quem faz a escolha, muitas 
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vezes fazemos as escolhas erradas e por vezes fazemos a escolha certa. Comentou que temos 

vereadores que não estão no primeiro mandato, que já estão há mais tempo, que são bons 

vereadores, pois foram reeleitos. Falou que a população cobra, disso tem certeza. Agradeceu ao 

vereador titular Ivo Marconi, pois foi muito gratificante o período que ficou na Casa. 

Agradeceu aos 91 pessoas que confiaram o voto delas a ele em outubro de 2012. Disse que 

espera ter representado-as muito bem nesta passagem pela Casa. Falou que conquistou mais 

algumas pessoas, pois recebeu elogios de pessoas que gostaram do seu trabalho. Pediu 

desculpas para as pessoas que não conseguiu agradar. Nem o maior líder do mundo conseguiu 

agradar a todos, que foi morto de braços abertos pregado na cruz. Não vai ser o Marlon que irá 

agradar a todos. Disse que espera que sua saída da Casa traga mais motivação e um andamento 

melhor para os trabalhos, que sempre foram muito bem conduzidos pelo Presidente. Falou que 

espera uma nova oportunidade para os próximos anos. Agradeceu especialmente a todos que 

vieram assistir a sessão e convidou para continuarem a vindo para a Câmara. Agradeceu. Do 

vereador Jair Vilmar Schaab: saudou a todos novamente. Comentou que amanhã, no dia 26 

de novembro, é o dia nacional de Ação de Graças, uma data importante para quem é católico. 

Falou que daqui um mês será natal, o ano passou muito rápido. Disse que natal não é só dia de 

festa, de confraternização com a família, mas sim um dia de refletir sobre o ano e o que fizemos 

de errado ou de bom, o que poderia ter feito ou não, deixar algumas picuinhas de lado. Tudo 

isso são coisas para se pensar no dia de natal, ou nos dias próximo ao natal. Parabenizou o 

pessoal da Joaneta do segundo quadro que ficou campeão no Municipal de Campo, onde a final 

ocorreu no domingo. Parabenizou o time do Onze Amigos que ficou campeão pelo primeiro 

quadro. Falou que mais uma vez o time ficou campeão e que em 1997 teve a alegria de ficar 

campeão com eles sendo massagista do grupo. Só quem participa de uma equipe sabe a alegria 

em dizer que é campeão. Comentou que a Prefeitura começou a decorar a cidade com 

pinheirinhos nas entradas dos bairros. Foram também colocados alguns Papais Noeis e 

presentes, porém sumiram. Disse que não sabe se foram roubados ou retirados por causa da 

chuva. Foi informado que foram roubados os Papais Noeis, disse que acha isso o cúmulo, pois 

são pessoas que realmente não têm o que fazer e com certeza não sabem qual é o espírito do 

natal. Comentou que na entrega da premiação da final do campeonato Municipal de Campo 

estavam ele e os vereadores Marcos e Felipe. Lamentou que mais vereadores não participam 

desses momentos, pois é legal e importante. Lembrou que no dia 11 de dezembro será o 

encerramento do desporto, deixou o convite para todos em nome do Rodrigo e no seu também. 

Disse que sempre foi e será um apoiador do esporte no Município. Falou que o esporte não 

pode morrer. Contou que no fim de semana passado a equipe de bolão foi para a cidade de Ijui 

participar da final do bolão masculino, porém não conseguiu a classificação, mas Picada Café 

estava representada. Disse que ficou chateado com o posto de saúde, pois uma pessoa veio falar 

com ele e relatou mais um problema. Comentou que irá averiguar o que realmente aconteceu e 

na próxima semana trará a notícia. Falou que se realmente aconteceu isso, disse que têm 

médicos que não tem capacidade para exercer a profissão. Convidou a todos para participarem 

do baile do grupo da terceira idade Alegria do Vale do Jammerthal que acontecerá no domingo, 
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dia 30. Agradeceu. Do vereador Edio Kunz: saudou a todos novamente. Parabenizou o 

Marlon, pois o vereador foi feliz em fazer as emendas, mesmo votando contra. Disse que valeu 

a pena que as emendas foram feitas. Falou que a sua cabeça está a prêmio se a Prefeita não 

cumprir com o que ela prometeu. Se as obras não saírem vai acontecer com ele que nem 

aconteceu com Tiradentes, por isso irá cobrar. Agradeceu. Do vereador Felipe Dieter: saudou 

a todos novamente. Disse que é assim que deve funcionar, pois se tem dúvidas é conversando 

que se consegue esclarecer os fatos e a chegar a uma conclusão que possa atender a todos. 

Falou que isso trata de todos os assuntos comentados hoje, os projetos aprovados, as emendas 

apresentadas, duas retidas por bom senso. Agradeceu a presença do Marlon como vereador, 

pelo trabalho, assim como a Irsi, que tem mais uma sessão para participar. Falou que esse tipo 

de trabalho onde todos se manifestam e que tem a sua opinião e que defendem o que acham 

correto. São nove vereadores e cada um tem a sua opinião. Falou que estão bem e todos os 

vereadores aqui presentes estão de parabéns. Agradeceu. Do vereador Marco Afonso 

Mallmann: saudou a todos novamente. Disse que era favorável as emendas, pois naquela vez a 

Prefeita pediu que no primeiro ano de mandato deixasse 20% para ela trabalhar, e que no 

próximo ano seria 10%. Só que na reunião em que participou a Prefeita falou em fazer em 15%. 

Disse que concorda com Edio em jogar a culpa nos vereadores, já que eles assinaram a ata. 

Disse que foi uma pena, pois era favorável a emenda de 10%. Lamentou que o vereador Egon 

não estava presente, pois poderia ter encaminhado um suplente já que sabia que isso iria 

acontecer. Falou que isso pode ter sido uma jogada da Administração, em sua opinião. Disse 

que ficou bastante chateado com a entrega da premiação do Municipal de Campo, pois estavam 

três vereadores presentes na solenidade e só a Prefeita que entregou tudo e só ela que queria 

chamar a atenção de todo mundo. Falou que não irá mais nas finais de campeonatos, porque não 

adianta ir só para entregar medalhas. Comentou que saiu de lá bastante chateado. Agradeceu.  

Ninguém mais fez o uso da palavra. O Senhor Presidente convocou os Senhores Vereadores 

para a sessão no dia 02 de dezembro de 2014, terça-feira, na Sede da Câmara Municipal. Em 

nome de Deus declarou encerrada a sessão. 

 

 


